

徐州:好人文化润彭城



马可合唱团演唱徐州市自行创作的歌曲《中国人的宣言价值观之歌》

从一个好人到一群好人,从一群好人到无数好人,近年来,在徐州这片热土上,“好人现象”触发了精神文明建设的“森林效应”。在浩浩荡荡的好人队伍中,有助人为乐的道德典范,有见义勇为的肝胆英雄,又有热衷公益的爱心使者。正是这些平凡的普通人,却用他们不平凡的举动,有力地诠释了道德的力量。

现代快报/ZAKER南京记者 邢志刚 李伟豪 图片由徐州市文明办提供



徐州市委书记张国华与全国道德模范“信义老爹”杜长胜亲切交谈



徐州好人园



2016年徐州好人园塑像入园仪式上道德模范、英模代表合影

凡人善举,闪耀彭城

徐州,这座有着厚重历史底蕴和文化积淀的古城,自古有着民风淳朴、重情重义、乐善好施的文化传统,流传着“季子挂剑”“三让徐州”等佳话。时至今日,徐州更是好人层出不穷,光耀全城,德耀全国。

他们当中有“信义老爹”杜长胜,这位年近8旬的老人,在儿子、儿媳不幸离世后,主动扛下遗留的330万元的债务,“只要还有一口气在,砸锅卖铁也要还清这些账。”这种执著、信义的精神感染了无数人,老人在2015年被评为全国道德模范。

张公兰,一位普普通通的农村女性,承受着家庭的不幸和生活上的沉重负担,却始终

以惊人的毅力支撑着支离破碎的家庭,并以无怨无悔的孝心,60多年如一日地侍奉着她那高位截肢的百岁婆婆。她被评为第二届全国道德模范孝老爱亲模范、第三届全国孝亲敬老之星。

拉着一辆人力板车,徒步两万余公里、往返20多个省(市),当时63岁的谢淑华只为完成老母亲“一辈子在锅台边转,也想出去走走”的心愿。他带着老母亲环游中国,其孝行天下的事迹感动了无数人,谢淑华2014年11月被评为“中国好人”,2015年获全国道德模范提名奖。

80多岁的老人张广之,多年如一日,省吃俭用,乐善好施,好

事做了不计其数。靠着养猪、拉石子等的积攒,为百姓修桥铺路,被群众交口称赞为活着的“老雷锋”。他被评为“第五届感动徐州十大年度人物”,还荣获“江苏省道德模范提名奖”。

徐州好人的例子不胜枚举。来自徐州市文明办的数据:截至目前,全市累计评出各级各类“好人”2万余人,其中9人荣获全国道德模范及提名奖、19人荣获江苏省道德模范称号及提名奖,2人被评为全国最佳孝心少年,22人被评为省美德少年,103人当选“中国好人”,127人当选“江苏好人”。“中国好人”上榜人数连续三年、“江苏好人”上榜人数连续四年排名全省第一。

整合资源,创新机制

“好人要有好评、好人要有好报、好人要过上好日子。”徐州市文明办主任沈丽表示,“为进一步倡导好人文化,彰显‘凡人善举’‘凡人壮举’,徐州市创新身边好人推荐遴选、激励帮扶、宣传弘扬三大机制,打造好人文化品牌,使好人群体竞相涌现。”

近年来,徐州市成立各级“好人”推荐评选领导小组,畅通组织推荐、社会评荐、个人自荐三个推荐渠道,建立有利于挖掘培树“身边好人”的工作机制,形成了涵盖各条战线、兼顾各个层面、覆盖各类群体的好人推荐网络,使得全市上下呈现出好人辈出的生动局面。

“徐州好人”的推荐遴选机制十分严格,每月评选1次,每次评选出5名,分属助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类别。“这是一个非常庞大的‘工程’。”沈丽说,通过组织推荐、自荐及他人举荐推选到市文明办的好人候选人,除了要根据事迹筛选,还要组织专家、工青妇、部队等各界代表参与评选以及通过媒体公开投票,最终才能入选。

能进能退,徐州创新的“退出机制”,在全国同类好人评选活动中,尚属首例。早在徐州好人园2013年9月开园仪式之前,“退出机制”便以附则的形式出

现在《徐州“好人园”好人推荐遴选办法》之中:入驻“好人园”好人有弄虚作假,骗取荣誉的,一经查实,将撤销荣誉称号,追究相关责任。

通过财政拨付、企业捐助、慈善机构募集等办法,徐州市委、市政府设立江苏省首家“好人基金”,奖励帮扶道德模范、身边好人。推动各县(市)区、各单位及财政较为宽裕的镇(街道)建立好人基金,逐步形成了“市—县(市)区—镇(街道)”的三级帮扶体系,使道德模范、身边好人真正得到社会的认可和应有的礼遇,推动形成好人好报的生动局面。

好人现象,触发“森林效应”

徐州创新“好人”学习弘扬机制,大力选树“身边好人”等先进典型,在全市形成强大的激励示范效应。《德耀彭城》《最美自强人》《身边榜样前行力量》《讲述我心中的雷锋》《好人365》等好人专题栏目在市属各主流新闻媒体上滚动呈现;与中央文明网联网启动“好人365”栏目,每天讲述一个好人故事;定期举办好人园塑像入园仪式、发布“徐州好人榜”……

徐州各县区纷纷结合本地

实际,开展“情义丰县”“好人沛县”“诚信睢宁”等好人文化子品牌。广泛发动各行业、各单位开展“最美投递员”“最美家庭”“最美环卫工”“我最喜爱的人民警察”等“最美人物”评选活动。当好人,学好人,蔚然成风。

“力争用两年的时间,在县(市、区)建成10个好人园、好人街区,在镇(街道)建成100个好人广场、在村(社区、单位)设立1000个好人榜”。这就是徐州的道德风尚教育基地建设“十百千”工程,通过不断丰富好人园、好人街、好人广场等设施建设,强力提升徐州好人文化辐射影响力。

一个个好人,都是普通人,一件件好事,就是身边事。在好人精神的感召和带动下,彭城大地处处都有更多的好人好事涌现。一个好人带动一个地区,一群好人影响一个城市,好人越来越多,好人队伍不断壮大,浩浩荡荡,触发了徐州精神文明建设的“森林效应”。